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Nazwa miejscowosci Ro$ pochod2| oczyW|SC|e od nazwy rzeki, na brzegach ktorej sie

znajduje. A sama nazwa rzeki Ros, wedtug niektorych badaczy, ma starozytny indoeuropejski
rdzen ,ros”, co oznacza ,surowy”, ,wilgotny”. Trudno nawet powiedzie¢, ile narodéw zyto nad
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brzegiem tej matej rzeki. Wiadomo tylko, ze od czaséw starozytnych byta waznym szlakiem
komunikacyjnym. Ludzie czesto znajdujg tu starozytne monety rzymskie, co wskazuje, ze na
Rosi znajdowaty sie punkty handlowe, do ktérych przybywali kupcy z bardzo odlegtych krancow
ziemi. Pierwsza wzmianka o Rosi w dokumentach pochodzi z 1491 roku. Po pewnym
czasie w miejscowos$ci pojawita sie cerkiew prawostawna. Zatozyli jg przedstawiciele rodu
Chodkiewiczow, ktorzy byli wéwczas wielkimi zwolennikami prawostawia i zatozyli znany
klasztor w Supra$lu koto Biategostoku. Chodkiewicze wkrétce przyjeli katolicyzm, a pod koniec
XVI wieku w Rosi pojawit sie takze ko$ciét. Od fundatoréw miejscowi ksieza (plebani) otrzymali
posiadto$¢ Gierasimowszczyzne, gdzie mieszkali, uczeszczajgc do kosciota tylko na
nabozenstwa. W XVII i pierwszej potowie XVIII wieku Ros posiadali Rakowscy, Oginscy,
Sapiehowie. Ci ostatni planowali nawet wybudowac dla zakonu pijarow kamienny kos$ciét i
klasztor. Do budowy jednak nie doszto.

W 1752 roku Teresa Sapieha poslubita Jefima Karola Potockiego, w ten sposéb Ro$ na dtugi
czas stata sie wtasnoscig Potockich. To oni podjeli sie budowy kamiennej Swiagtyni. Budowat jg
gtéwnie Piotr Potocki — dyplomata, dziatacz wojskowy, zagorzaty zwolennik Konstytucji 3 maja
1791 roku.

Dokonhczyt budowe Sswiatyni jego syn Feliks.
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